UKAZKOVE TESTY

@ 110 minut [¥=] 45 uloh

Nasledujici strankou zacina cvicny test. Je sestaven tak, aby co nejvice odpovidal testu,
ktery vas s nejvétsi pravdépodobnosti u pfijimacich zkousek potka. Je slozen ze tii dimenzi
scelkem 45 ulohami (15+ 15+ 15 uloh). PfifeSeni se pokuste co nejvice napodobit prostredi
zkousek. Dodrzujte stanovené ¢asy a nepouzivejte kalkulacku ani dalsi pomUcky. Pfipravte
si také volny list papiru formatu A4 na poznamky a vypocty.

POKYNY KTESTU

> Testy tvofi 45 aloh, na jejichz vyplnéni mate celkem 110 minut Cistého Casu.

> Test je rozdélen do t¥i dimenzi (numericko-analytické mysleni, kritické mysleni
a uvazovani v anglickém jazyce).

> Kazda dimenze ma vlastni ¢asovou dotaci (po 45 minutach pro prvni dvé dimenze
a 20 minut pro tfeti dimenzi).

> Mezi jednotlivymi dimenzemi neni mozné volné prechdzet, k dalsi dimenzi vzdy

postupujte teprve tehdy, az vyprsi ¢as pro tu pfedchazejici.

U kazdé otazky je pravé jedna spravna odpovéd.

Za spravnou odpovéd ziskavate vzdy 1 bod.

Za Spatnou odpovéd ztracite vzdy 0,20 bodu.

Za nezodpovézenou otazku nic neziskavate ani neztracite.

Postupujte od jednodussich uloh ke slozitéjsim.

YYVYYY
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Ukazkovy test 1

NUMERICKO-ANALYTICKE MYSLENI
@45 minut 15 uloh

Které hodnoty lIze doplnit za Cisla x, y, aby platila uvedena rovnost?

x'=12/3
a) x=2,25,y=-0,5
b) x=3/2,y=0,3
¢ x=0,75,y =-(2/3)
d x=1,5y=-1,5
e) x=2/3,y=-1

Délka télesové uhlopfi¢ky krychle je 64/3 cm. Jaka je délka jeji sténové uhlopFi¢ky?
a) 6v2 cm

b) 3,5 cm

) V6 - V3 cm

d) 2 cm

e) 1,5-vV3 cm

Pro cislo z plati
z=y/x
a zaroven plati, ze
x>y>0

Kterd z nasledujicich nerovnosti spliiuje dané podminky?
a) z3> z

b) z > z?

) z>Vz

d) z> 2z

e) z/x>2z/y
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Ota a Pavel natrhali za hodinu 100 kg Svestek. Pomér nasbiraného mnozstvi Oty a Pavla je
4 :5. Jak dlouho by musel Ota sam sbirat, aby nasbiral stejné mnozstvi jako nasbirali oba
dohromady?

a) 2 hodiny a 30 minut

b) 2 hodiny a 15 minut

¢) 2 hodiny a 0 minut

d) 1 hodinu a 45 minut

e) 1 hodinua 30 minut

Mame Cislax, y, z.Plati, ze soucetx ay je s Cislem z vpomeéru 3 :4. UrCete soucCetx + y + z,
pokud plati, Ze dvojnasobek ¢isla z je 24.

a) 9

b) 12

c) 21

d) 24

e) 32

Prvni dva grafy zndzornuji zavislost ¢isel J a K na Cisle x. Treti graf znazornuje zavislost ¢isla
L na ¢isle x.
Ji K L

Jaka je zavislost Cisla L na ¢islech J a K?
a) L=]-K

b) L =]+ 2K

c) L=]J+ K+ 2

d) L=J-3K

e) L=-]-K
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‘

Ktera z nasledujicich moznosti zobrazuje Cisla sefazena sestupné?

a) 1/2;2/3;3/5;6/8;5/6
b) 7/9;0,75;5/6;3/5;1/3
c) 5/6;7/9;6/8;0,7;3/5
d) 6/8;5/6;3/5;1/3;2/9
e) 0,75;5/6;3/5;0,9;11/9

Nasledujici zavorky fikaji, jak se zméni pofadi Cisel pfi provedeni dané permutace:
Permutace A: (1, 2, 3, 4,5) - (2,4,5,3,1)
PermutaceB: (1, 2, 3,4,5) - (3,1,5, 2, 4)

Urlete, cosestanepoaplikacipermutace AanaslednéBnasoubordisel (51, 20,33, 15, 2).

a) (2, 20,51, 15, 33)
b) (20, 15, 2, 33, 51)
¢ (2,51, 33,15, 20)
d) (15, 20, 2, 33, 51)
e) (20,2, 15, 33, 51)

Ofechova smés obsahuje arasidy, mandle, vlasské ofechy a pistacie. Arasidy, mandle
a vlasské orechy stoji vyrobce 30 K&/kg. Pistacie vyrobce stoji 60 K&/kg. Kolik bude vyrobce
stat kilogram vysledné smési, jestlize jeji slozeni zobrazuje néasledujici graf?

AraSidy Mandle
. Pistacie VlaSské ofechy

a) 30,5K¢
b) 33,75 K¢
c) 35K¢E

d) 37,25K¢
e) 39,15 K¢
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Robert se ucastni cyklistického zavodu. Prvnich 5 kilometrd jel prdmérnou rychlosti
30 km/h, pak jel ¢tvrtinu trasy rychlosti 36 km/h. Zbytek trasy ujel za 15 minut. Celkem
mu trvalo trasu ujet 35 minut. Jaka byla Robertova celkova priimérna rychlost v zavodé?
Odpovéd zaokrouhlete na celé ¢islo.

a) 30km/h
b) 33 km/h
¢) 35km/h
d) 38 km/h
e) 41 km/h

Na oslavé jsou 2/5 dospélych a 70 % pribuznych oslavence. Kolik nejvice mlze byt na
oslavé dospélych osob, které nejsou pfibuznymi oslavence, pokud je na oslavé 80 lidi?

a) 24

b) 16

c) 28

d) 20

e) 22

Mame sedmimistny kdd, ve kterém se mohou vyskytovat pouze Cislice 1-9. Kéd Ize zapsat
jako:

ABBCADE

Kazdé pismeno v tomto kédu zastupuje jednu konkrétni Cislici 0-9. Dale vime, Ze:

> Samotny kdd je ¢islo mensi nez sedm miliond.

> Jsou pouzity Cislice 3 a 8, které predstavuji nejmensi a nejvétsi ¢isla v kodu.

> Cislo zapsané jako AEB by bylo mensi nez ABE.

> Cislo zapsané jako BBC by mélo vét$i hodnotu nez ADE.

> Nejmensi dvojciferné Cislo, které by se dalo z ¢islic kédu vytvofit, by $lo zapsat jako
CD.

Které z nasledujicich tvrzeni je urcité pravdivé?

a) U vsech pismen v kédu muzeme urcit, kterou hodnotu zastupuiji.
b) D zastupuje Cislici 4.

c) Cislice, kterou zastupuje pismeno E, mGze byt mimo jiné i 4.

d) Pokud by v kédu nebyla ¢Cislice 4, D by zastupovalo cislici 5.

e) B zastupuje dislici 6.
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Vrah zanechal vySetfovateldm hadanku, kterd je méla dovést k nalezeni vrazedné zbrané.
Na misté ¢inu nechal dopis, ktery mél nasledujici text:

Vrazednou zbran jsem zakopal, hodil do feky nebo hodil do odpadkového kose.
Maximdlné jedna z téchto indicii uddvd pravdivé informace.

Indicie:

1. Vrazednou zbrarn jsem hodil do feky.

2. VrazZednou zbran jsem nezakopal.

3. Pokud jsem vraZednou zbran nehodil do feky, hodil jsem ji do odpadkového kose.

Pokud vrah v ivodu dopisu nelhal, které z nasledujicich tvrzeni m(ze byt pravdivé?

a) Vrazednou zbran vrah hodil do feky.

b) Vrazednou zbran vrah nezakopal.

c) Vrazednou zbran vrah hodil do feky nebo je druhd indicie pravdiva.
d) Anijedna z indicii neni pravdiva.

e) Treti indicie je pravdiva.

Tri divky (Anna, Petra a lva) maji kazda panenku s jinym jménem (Barbora, Tereza, Hana).
Kazda z divek ma pro panenku také jiné pfislusenstvi (domecek, auto, kocarek).

Vime, ze:
> Kocarek patfi k panence Barbore.

> Anna nema panenku Barboru, Petra nemd panenku Terezu a lva nema panenku Hanu.
> Anna ma pro svoji panenku auto, nebo kocarek.

Které z nasledujicich tvrzeni je urcité pravdivé?

a) Kpanence Hané patfi domecek.

b) Pokud by Anna méla panenku Terezu, k panence Hané by nepatfilo auto.
c) lva ma panenku Barboru.

d) Pokud by auto patfilo k panence Tereze, Anna by méla panenku Hanu.
e) Pokud by k panence Hané patfil domecek, Hana by patfila Anné.

Mame vyrok:

K vecefi jsem mél chleba nebo rohlik.

Pokud je tento vyrok nepravdivy, ktery z nasledujicich vyrokl je také nepravdivy?
a) Jestlize jsem nemél na vecefi chleba, mél jsem na vecefi rohlik.

b) Nemél jsem na vecefi chleba nebo jsem nemél na vecefi rohlik.

c) Jestlize jsem na vecefi nemél rohlik, nemél jsem ani chleba.

d) Mél jsem na vecefi chleba nebo jsem nemél rohlik.

e) Jestlize jsem mél na vecefi chleba, nemél jsem rohlik.
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KRITICKE MYSLENI

@45 minut 15 uloh

Nasledujici text je spoleénym zadanim pro ulohy 16.-20.

Molekuldrni techniky umozniuji stdle presnéjsi genetické upravy. Pfikladem je metoda
nazvand TT, pomoci niz védci provddéji cilené zdsahy do DNA — mohou vypnout ¢&i opravit
uréity gen nebo zménit jeho sekvenci. Upravu Ize provést do posledniho pismenka pfesné.
Pomoci ni védci ve svété uz modifikovali tieba rajcata, psenici nebo ovocné dreviny. ,Chmel
viak doposud na seznamu chybél” Fikd Tomds Kocdbek z Ustavu molekuldrni biologie
rostlin Biologického centra AV CR. A prdvé chmel otdéivy se odbornikim z tohoto pracovisté
podatilo jako prvnim s pouzitim technologie CRISPR pozménit.

Badatelé si ucinnost metody vyzkouseli na genu, ktery kdduje klicovy enzym zajistujici
vyrobu listovych barviv. Divod pro jeho volbu byl jednoduchy - jeho vypnuti je na rostliné
dobre vidét. Pokusny chmel mél bilé, pfipadné mozaikovité listy.

Nyni se tym zamérina cilené zmény v genech zodpovédnych za tvorbu hofkych kyselin, které
jsou pro pivovarnicky priumysl dalezité. A ddle takzvanych prenylovanych flavonoidd, jez
plsobi mimo jiné proti rakoviné, bakteriim a zdnétim.

Zdroj: KLIKA, Jan. Védci udélali prvni krok ke geneticky upravenému pivu, co md fiz.
Akademie véd Ceské republiky, 2021. (https://www.avcr.cz/cs/veda-a-vyzkum/biologicko-
-ekologicke-vedy/Vedci-udelali-prvni-krok-ke-geneticky-upravenemu-pivu-co-ma-riz/)

Jaké je hlavni téma uvedeného textu?
a) Geneticky modifikované rostliny jsou bezpecné.
b) Pro vyrobu piva je tfeba upraveného chmelu.
c¢) Ovocné dreviny a jejich modifikace.
d) Geneticky modifikovany chmel.
e) Popis chmelu jako vegetativné mnozené rostliny.

Které z nasledujicich tvrzeni vyplyva z textu?

a) CRISPR je metoda, ktera se vyuziva pro upravu RNA.

b) Test metody probéhl na genu, ktery kéduje enzymy zajistujici vyrobu listovych barviv.
c) Rajcata jesté nikdy nebyla modifikovana.

d) Chmel neni vegetativhé mnozena rostlina.

e) Metoda CRISPR nahodné presklada casti DNA rostliny.
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Co bude vyzkumny tym upravovat déle?
a) rajcCata
b) bananovnik
c) dalsi vegetativné mnozené rostliny
d) enzymy v listech chmele
e) geny zodpovédné za horkost chmele

Na zadkladé informaci z textu oznacte tvrzeni, které neni pravdivé.

a) Molekularni techniky jsou stale presnéjsi.

b) Prenylované flavonoidy zpusobuji hofkost chmele.

c¢) Chmel do této doby nebyl nikdy geneticky upravovan pomoci technologie CRISPR.
d) Hlavnim autorem vyzkumu byl Praveen Awasthi.

e) Pomoci technologie CRISPR byla upravovana mimo jiné rajcata a pSenice.

V ¢em spociva vyhoda metody CRISPR?
a) Do organismU neni tieba prenaset jiné geny.
b) Jedna se o nejpfesnéjsi metodu.
¢) Jevyhodnd pouze u rostlin kvuli jejich stavbé genu.
d) Nemd zadné vyhody, ale jedna se o jedinou funkéni metodu.
e) Jedna se o jedinou spolehlivé funkéni metodu.

Nasledujici text je spoleénym zadanim pro ulohy 21.-22,
Trestni zdkonik § 212
Dotacni podvod

(1) Kdo v zZddosti o poskytnuti dotace, subvence nebo ndvratné finanni vypomoci nebo
prispévku uvede nepravdivé nebo hrubé zkreslené udaje nebo podstatné tdaje zaml¢i, bude
potrestdn odnétim svobody az na dvé léta nebo zdkazem cinnosti.

(2) Stejné bude potrestdn, kdo pouZije, v nikoli malém rozsahu, prostfedky ziskané ucelovou
dotaci, subvenci nebo ndvratnou finanéni vypomoci nebo pfispévkem na jiny nez urceny
ucel.

(3) Odnétim svobody na Sest mésicu az tfi léta bude pachatel potrestdn, spdchd-li cin
uvedeny v odstavci 1 nebo 2 a byl-li za takovy ¢in v poslednich tfech letech odsouzen nebo
potrestdn.

(4) Odnétim svobody najeden rok az pétlet nebo penézitym trestem bude pachatel potrestdn,
zplsobi-li ¢inem uvedenym v odstavci 1 nebo 2 vétsi skodu.
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V jakém z nasledujicich pfipadd bude pachatel potrestan odnétim svobody na jeden rok
az pét let?

a) V pfipadé, Ze zaml¢i podstatné Udaje a dojde k malé Skodé.

b) V ptipadé, ze dotaci vyuzije na jiny nez uréeny ucel a nedojde k velké Skodé.

c) V pripadé, Ze dotaci nepfijme.

d) V pfipadé, Ze poskytne hrubé zkreslené udaje a vznikne vétsi skoda.

e) V pfipadé, ze uvedl nepravdivé udaje a byl v poslednich tfech letech odsouzen.

Ktery z nasledujicich pachatell mUze byt potrestan nejdelsim odnétim svobody?

a) Ten, kdo zaml¢oval podstatné udaje a byl v poslednich tfech letech odsouzen.
b) Ten, kdo vyrazné upravil udaje a byl v poslednich tfech letech potrestan.

c) Ten, kdo zaml¢oval podstatné udaje, a doslo k malé skodé.

d) Ten, kdo hrubé zkreslil podstatné udaje, a doslo k velké Skodé.

e) Ten, kdo zkreslil podstatné udaje a v poslednich tfech letech byl potrestan.

Nasledujici text je spole¢énym zadanim pro ulohy 23.-26.

Tokamak je typ magnetické nddoby. Nyni se nejvice pouzivd pfi vyzkumu termojaderné fize
pro udrzZeni vysokoteplotniho plazmatu. Tokamaky maji prstencovy tvar, kolem kterého
je vinuta civka, jejiz magnetické pole zabranuje interakce plazmatu a stény nddoby. Aby
byla v tokamaku pro fuzi dostatecnd teplota, musi se plazma neustdle zahfivat pomoci
dodatecného ohrevu.

Existuji tfi zdkladni metody ohfivdni plazmatu v tokamaku. Hlavni typ ohfevu plazmatu
je ohfev pomoci elektrického proudu. Ten plazma ohfivd na zdkladé jeho odporu, ktery
se ale s nardstajici teplotou sniZuje a ucinnost metody tak postupné klesd. Kromé ohrevu
proudem je tedy nutné ohfivat plazma bud mikrovinnym zdrenim, nebo vstfikovdnim svazkd
urychlenych neutrdlnich ¢dstic. Ve fuznich elektrdrndch vsak nebudou tyto dodatecné ohrevy
trvale potreba, protoZe energie uvolnénd fuzi bude plazma dostatecné zahrivat. Bude tak
stacit pocdtecni impulz, ktery fazi zaZzehne.

Za hlavni tokamaky, které jsou v soucasné dobé v provozu, Ize povazovat evropsky JET,
japonsky JT-60 a francouzsky tokamak Tore Supra. Pravé na tokamaku JET bylo poprvé
uvolnéno termojadernou fuzi vyznamnéjsi mnozZstvi energie. Tento tokamak dosdhl v roce
1991 Lawnsova kritéria Q = 0,65 (pomér energie, jenz je potfeba plazmatu dodat a energie
uvolnéné pri termojaderné fuzi), a drzi tak dosavadni rekord. Aby se ale dalo uvaZovat
o vyuZiti tokamaku jako elektrdrny, je potifeba, aby Q > 10. | o to se pokusi prdvé budovany
mezindrodni tokamak ITER.

Zdroj: semindrni prace o termojadernych reakcich a jejich vyuziti
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Které z nasledujicich tvrzeni odporuje uvedenému textu?

a) Tokamaky se nyni pouzivaji pouze k vyzkumu chovani plazmatu.

b) Tokamak JET dosahl dosud nejvyssiho Lawnsova kritéria.

c) Ve fuznich elektrarnach bude potieba zahtivat plazma kromé elektrického proudu
i mikrovinami nebo vstifikovanim svazku urychlenych neutralnich &astic.

d) Tokamak neni jedinym zpUsobem udrzeni fuze.

e) Nejdllezitéjsim zplsobem ohfevu je ohifev pomoci elektrického proudu.

Které z nasledujicich tvrzeni o ohfevu plazmatu v tokamacich podle uvedeného textu

plati?

a) Hlavnim typem dodate¢ného ohfevu je ohfev pomoci vstfikovani urychlenych
neutralnich castic.

b) Vtermojadernych elektrarnach nebude trvale Zzadny dodatecny ohfev plazmatu tfeba.

c) Vtokamacich se nyni nej¢astéji pouziva ohfev pomoci mikrovin.

d) Utinnost viech typl ohfevl plazmatu s narUstajici teplotou plazmatu klesa.

e) Mikrovlny plazma zahftivaji diky jeho vnitfnimu odporu.

Které z nasledujicich tvrzeni vyplyva z uvedeného textu?

a) Ke zbudovani termojaderné elektrarny je potieba, aby energie uvolnéna pfi
termojaderné fuzi byla minimdalné desetkrat vétsi nez energie potifebnd k ohievu
plazmatu.

b) Prvni pravé budovana termojaderna elektrarna ponese nazev ITER.

c) Utinnost ohfevu plazmatu elektrickym proudem s rostouci teplotou klesa kvuli jeho
narUstajicimu odporu.

d) Fuzni elektrarna musi mit Lawnsovo kritérium minimalné Q = 0,65.

e) Za hlavni tokamaky, které jsou v soucasné dobé v provozu, mizeme povazovat
evropsky JET, japonsky JT-60, francouzsky Tore Supra a mezinarodni ITER.

Kterd z nasledujicich moznosti by se nejlépe hodila jako nazev uvedeného textu?

a) Termojadernd fuze - energie budoucnosti
b) Stépné a syntetické jaderné reakce

c¢) Tokamaky — ohfev plazmatu

d) ZpUsoby ohfevu plazmatu v tokamacich
e) Tokamak Jet



Testy studijnich predpokladu
Ptiprava na pfijimaci zkousky TSP Masarykovy univerzity

27.

Vétsina zkamenélin pfedstavuje pouze zbytek tvrdé schranky nebo kostry. Podobné jako
je musle, kterou sebereme na dovolené vyplavenou na plazi, uz jen nezivym pozlstatkem
po uhynulém Zivocichovi, také fosilie trilobita je ¢asto jen zkamenélinou pevné schranky.
A zrovna tak jako lastura z plaZze neprozradi, jak pfesné vypadala mékka ¢ast mlze -
plvodniho obyvatele schranky -, ani trilobity bychom neznali tak, jak zndme dnes, kdyby
se k nasemu Stésti v nékterych pfipadech nezachovaly i mékké ¢asti tél téchto pradavnych
obyvatel mofi a ocednd.

Zdroj: CERNOCH, Viktor. Schrdnky trilobit(i prozrazuji tajemstvi ordovickych moFi. Akademie
véd Ceské republiky, 2020. (https://www.avcr.cz/cs/veda-a-vyzkum/vedy-o-zemi/Schranky-
-trilobitu-prozrazuji-tajemstvi-ordovickych-mori/)

Na zakladé informaci z textu oznalte nepravdivé tvrzeni:

a) Ze zkamenélin Ize vzdy poznat mékkou ¢ast plvodniho obyvatele.
b) Fosilie trilobita je ¢asto jen zkamenélinou pevné schranky.

c) Znalosti o trilobitech jsou k dispozici diky nalezim mékké ¢asti.

d) Musle je jen nezivym pozustatkem po uhynulém Zivocichovi.

e) Zlastury nepozname piesnou podobu jejiho obyvatele.

Dluznik je v upadku, jestlize ma vice véritelll a po dobu delsi nez 30 dnl neni schopen
plnit své zavazky. Kdyz je dluznik pravnickou osobou nebo fyzickou osobou nebo fyzickou
osobou - podnikatelem, je v Upadku i tehdy, je-li pfedluzen, tj. kdyz ma vice véfitelt
a souhrn jeho zavazkd prevy3uje hodnotu jeho majetku. Upadek hrozi, Ize-li ddvodné
pfedpokladat, ze dluznik nebude schopen fadné a vcas splatit podstatnou ¢ast svych
penéznich zavazka.

Zdroj: RYSKA, Radovan. Prdvo pro stifedni $koly. 4. vyd. Praha: Fortuna, 2000.
Které z nasledujicich tvrzeni vyplyva z uvedeného textu?

a) Podnikatel je predluzen, i pokud ma jednoho véritele, kterému ale dluzi vice, nez je
hodnota jeho majetku.

b) Podnikatel nemuUze byt v Upadku, aniz by byl pfedluzen.

c) Pokud ma dluznik vice véfitelt, vici kterym neni okamzité schopen plnit své zavazky,
dostadva se okamzité do upadku.

d) Pokud je dluznik fyzickou nebo pravnickou osobou, je vzdy také podnikatelem.

e) Pokud dluznik v soucasné dobé plIni fadné vsechny své zavazky véfitelim, ale Ize
divodné predpokladat, Ze v budoucnu nebude schopen jejich podstatnou ¢ast plnit,
hrozi mu Upadek.

11
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V tabulce jsou uvedeny ovocné stromy a kefe v tisicich kusech v CR.

2017 2018
Jabloné 10806 10574
Hrusné 927 936
Broskvoné 190 172
Meruriky 542 519

Zdroj: Ovocné stromy a kefe, sklizen ovoce, produkéni plocha, 2017, 2018. Cesky statisticky
urad [online]. (https://vdb.czso.cz/vdbvo2/faces/cs/index.jsf?page=vystup-objekt&z=T&f=TA
BULKA&skupld=1026&katalog=30840&pvo=ZEM10&pvo=ZEM10)

Na zadkladé dat v tabulce vyberte pravdivé tvrzeni:

a) Jabloni, broskvoni a merunék v roce 2018 oproti roku 2017 ubylo.

b) Treti nejvétsi pocet z uvedenych ovocnych stromU v roce 2017 ma broskvon.
c) Vroce 2017 bylo méné jabloni nez v roce 2018.

d) Pocet merunék se v roce 2018 zvétsil.

e) Pocet hruSek v roce 2017 byl mensi nez pocet merunék v roce 2018.

V tabulce je uvedena sklizen ovoce v CR v tisicich.

2018 2019
Jablka 151528 99496
Hrusky 7213 6130
Broskve 962 546
Merunky 2255 2872

Zdroj: Ovocné stromy a kefe, vynos a sklizer ovoce, véetné domdcnosti, 2018, 2019. Cesky
statisticky arad [online]. (https://vdb.czso.cz/vdbvo2/faces/cs/index.jsf?page=vystup-objekt
&z=T&f=TABULKA&skupld=1026&katalog=30840&pvo=ZEM02M&pvo=ZEM02M&c=v3~8__

RP2018)
Na zakladé dat v tabulce vyberte pravdivé tvrzeni:
a) Vroce 2018 se sklidilo 7213 broskvi.
b) Jediné ovoce, které v méreném obdobi zaznamenalo narust sklizné, byly hrusky.
c) Nejvétsi absolutni pokles sklizné v méreném obdobi je u jablek.
d) HrusSek se v roce 2018 sklidilo méné nez merunék v roce 2019.
e) Pocet sklizenych broskvi se v méfeném obdobi snizil 0 531.

12



Testy studijnich predpokladu
Ptiprava na pfijimaci zkousky TSP Masarykovy univerzity

UVAZOVANIV ANGLICKEM JAZYCE

(:345 minut 15 uloh

The following text is a common assignment for questions 31.-35. It is a modified article “Why
Better Mental Health Care Won't Stop Mass Shootings, According to a Psychiatrist” available
on Reader’s Digest. Numbers in brackets indicate the order of the sentences.

(1) When something as horrific as a mass shooting happens, people immediately look for
someone - or something - to blame. (2) They want to know how theseemingly ___
managed to happen and, more often than not, cometothe __ ___that the shooter’s
mental health is to blame. (3) In a way, that makes sense, because when you read about
the crimes thesepeople ___ it’s natural to conclude that only a person living with
serious mental illness is capable of something like that. (4) But the numbers tell a different
story.

Source: FENTON, Lynne. Why Better Mental Health Care Won't Stop Mass Shootings,
According to a Psychiatrist. Reader’s Digest, 2023. (https://www.rd.com/article/mental-
health-mass-shootings/)

Which of the following pairs of words best fills in the gaps in the sentence number (2)?

a) rational; consequence

b) unthinkable; conclusion
c) unreasonable; beginning
d) extraordinary; conclusive
e) sensible; result

Which of the following words or phrases best fill in the gap in the sentence number (3)?

a) carry out
b) execute
c) complete
d) commit
e) achieve

Sentence number (1) contains the verb to blame. Which of the following expressions has
the most similar meaning to this word? The context of the sentence is also important.

a) toaccuse
b) to criticize
c) to arrest
d) to attack
e) to betray
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Sentence number (3) contains the word mental. Which of the following words is in the
context of the sentence the best antonym (a word with the opposite meaning) of this
word?

a) psychic

b) spiritual

c) bodily

d) corporeal

e) physical

Sentence number (2) contains the idiomatic phrase more often than not. Which of the
following words has the most similar meaning to this phrase? The context of the sentence
is also important.

a) never

b) rarely

c) occasionally
d) usually

e) sporadically

Decide which proverb fits the situation or problem stated below the most.

Jacob signed up for another project despite the fact that he can't finish his own project in time.

a) Don't bite off more than you can chew.

b) Don’t blow your own trumpet.

c) Don't cast pearls before swine.

d) Don't cross that bridge until you come to it.
e) Don’t judge a book by its cover.

w
o

Which one out of the five words below deviates the most from the meaning of the others?

a) affecting

b) interesting
c) fascinating
d) gripping

e) breathtaking



Testy studijnich predpokladu
Ptiprava na pfijimaci zkousky TSP Masarykovy univerzity

Imagine waking up after a night of heavy snowfall - you look out the window and see
a world of white. But if you turn on a faucet or open the freezer, you'll notice that liquid
water and ice usually appear clear. So, why is snow white?

When it comes to understanding how H,O, an inherently clear substance, can transform
into something white, Kenneth Libbrecht, a professor of physics at the California Institute
of Technology, and author of snowcrystals.com, a site about the physics of snowflakes,
used the following analogy. ,If you take a piece of glass, like a windowpane, which is
obviously clear, but then you get a hammer out and you smash the pane into little bits of
glass... now it's white.”

Libbrecht said the key to this difference is how light interacts with a single surface like
a window versus multi-faceted surfaces like broken glass, and that the same concept
applies to snow.

Source: MEANS, Tiffany: Why is snow white? Livescience.com, 2020. (https://www.livescience.
com/why-is-snow-white.html)

Based on the information in the text, decide which of the following statements is false:

a) Kenneth Libbrecht is a professor at the California Institute of Technology.
b) Snowcrystals.com is a website about physics of snowflakes.

c) Snow is white because of multi-faceted surface.

d) Iceis usually white.

e) Unbroken glass is usually transparent.

The first life on Earth could have evolved in warm pools of water on islands speckling
a vast, planet-wide ocean.

The oldest confirmed life on Earth is 3,5 billion years old, only a billion years after the
planet formed. Traces of possible life have also been found in rocks dating back 3.7 billion
years and 3,95 billion years. These specimens are controversial, but they could hint that
life evolved very soon after the planet’s atmosphere and oceans developed.

The origins of said life are also controversial. Life — on Earth, anyway - requires basic
building-block molecules (amino acids and nucleotides) to chemically react, forming
complex molecules such as proteins, RNA and DNA. This transition from building blocks to
long molecular chains is called polymerization, and it requires specific temperatures and
conditions to occur.

Source: PAPPAS, Stephanie: First life could have evolved on ancient islands? Livescience.com,

2021. (https.//www.livescience.com/ancient-island-life.html)
What is the main topic of this article?

a) Age of the Earth.

b) Possible place of a first life.

c) Structure of the first life forms.

d) RNA and DNA of fishes.

e) Length of molecular chains.
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‘
=

Which of the following options is the best meaning of the idiomatic phrase beat around
the bush in the text bellow?

Brendan Rodgers is still the right man to turn things around at Leicester for sure. The last
couple of results haven’t been ideal at all, let’s not beat around the bush. But the players
that are there are his players. They're not playing terribly bad at the moment, it’s just
simple mistakes that have cost us.

Source: MOLLOY, Nathan. Leicester City Legend Backs Brendan Rodgers To Steady The Ship.
balls.ie, 2022. (https://www.balls.ie/ladbrokes/leicester-city-legend-backs-brendan-rodgers-
to-steady-the-ship-526625)

a) to go strictly to the point

b) to skip the details

c) to misunderstand

d) to make something seem more important than it actually is
e) to avoid the point

4

-—
.

Choose the option that the least corresponds to others.
a) united : divided
b) important : significant
c) strange:ordinary
d) busy:idle
e) desperate : hopeful

4

‘

Choose the most suitable term for the words literary device, representation of symbolic,
hidden meaning.

a) anachronism
b) allegory

c) analogy

d) irony

e) oxymoron

4

‘

Which of the following options has the most similar meaning to the word precedent?

a) previous case

b) translation

c) President of the Senate
d) dentist

e) priority right
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The following text is a common assignment for exercises 44.—45. It is a modified excerpt from
an article “"How long can human embryos stay frozen?” available at livescience.com. Numbers
in brackets indicate the order of the sentences.

(1) On Oct. 26, 2020, a healthy baby girl was born from an embryo that had been frozen for
27 years, a possible record for the longest a human embryo has stayed frozen before being
born, according to recent news reports. (2) Molly Everette Gibson was born from an embryo
frozen in 1992 and stored in a cryogenic (ultra-cold) freezer in the Midwest, according to
The Washington Post. (3) In 2012, the embryo was packed into a liquid nitrogen shipping
container and sent to an embryo adoption facility; in February of this year, the embryo was
implanted into now 29-year-old Tina Gibson’s uterus, who was herself only one year old
when the embryo was frozen.

How old was Tina Gibson when the embryo was frozen?

a) 1yearold

b) 29 yearsold
c) 27 yearsold
d) 26 years old
e) 12yearsold

What happened in 20127
a) The embryo was frozen.
b) The embryo was implanted in Tina Gibson.
c¢) The embryo was packed into a liquid nitrogen.
d) The embryo died.
e) A girl was born from the embryo.
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Reseni testu 1

NUMERICKO-ANALYTICKE MYSLENI

1. > A Jedinym moznym zplsobem feseni je zkouseni jednotlivych odpovédi.
MUzete si pomoci tim, Ze desetinnd Cisla budete prevadét na zlomky.
Pro ziskani odpovédi A si tak muzete levou stranu rovnice upravit timto

zpUsobem:
" ()
4

\/Z
9
2, > A Délka télesové thlopfi¢ky krychle je a3, kde a je délka stény krychle.

Délka sténové uhlopficky krychle je potom a - /2 . Tato krychle ma tedy
sténu délky 6 cm a télesova uhlopficka tak ma délku 6-v/2 cm.

Tedy:

3. > B Je dllezité si uvédomit, Ze se jedna o podil dvou kladnych ¢isel, z nichz
vétsi je ve jmenovateli. Cislo z tak musi byt z intervalu (0; 1). Pro jakékoliv
z tedy bude platit, ze z > z2.

4, > B Pokud oznacite mnozstvi hrusek, které natrhal Ota, O a mnozstvi, které
natrhal Pavel, P, tak plati:

0+ P=100
50 = 4P

Tedy sam Ota natrha 400/9 kg hrusek za hodinu, a natrhat 100 kg mu
bude trvat dvé a ¢tvrt hodiny.

5. > C Zadani mUzeme zapsat do soustavy rovnic jako:
4(x +y) = 3z
2z = 24
x+y+z=?

6. > D ProJplati:J] = -x - 1.ProK pakplati: K = -x,aproL:L = 2x - 1,coz
se da zapsat jako:

L=]-3K

18



10.

11.

12.

13.

Testy studijnich predpokladu
Ptiprava na pfijimaci zkousky TSP Masarykovy univerzity

Pozor na to, ze hodnoty mame sefazovat sestupnég, tedy od nejvétsiho
¢isla k nejmensimu.
5/6 =0,8333; 7/9=0,7778; 6/8 =0,75; 3/5 =10,6

Po provedeni permutace A dostaneme (20, 15, 2, 33, 51). Po aplikaci
permutace B na tuto fadu dostaneme (2, 20, 51, 15, 33).

Smés obsahuje 25% mandli, 25% arasid, 12,5% pistacii a 37,5%
vlasskych orech(l. Tedy 87,5 % smési tvofi ofechy s cenou 30 K¢/kg, které
tak dohromady stoji 26,25 K¢ Za pistacie pak vyrobce zaplati 7,5 K¢
(12,5 % - 60 K&). Dohromady tak kilogram smési stoji 33,75 K¢.

Priimérna rychlost se spocitd jako celkovéa draha za celkovy cas. Celkovy
¢as zname (35 minut). Prvnich 5 kilometr( jel Robert rychlosti 30 km/h -
vime tak, ze mu je trvalo ujet 10 minut (5/30). Pak jel Ctvrtinu trasy
rychlosti 36 km/h, coz mu trvalo 10 minut (35 - 15 - 10). Ctvrtina trasy
tak musi byt dlouha 6 km. Celkova draha tedy méfi 24 km. Protoze ji
Robert zdolal za 35 minut, jeho prdmérna rychlost musi byt asi 41 km/h
(24 km / 35 minut).

Pokud jsou na oslavé 2/5 dospélych (40 %) a 70 % ucastnik( je pfibuznych
oslavence, pak dospéli, ktefi nejsou pfibuznymi oslavence, mizou tvofit
maximalné 30 % ucastnikl oslavy. (Za predpokladu, ze kazdy, kdo neni
pfibuzny oslavence, je dospély.) 30 % z 80 je 24.

Z druhé podminky vime, Ze v kbdu se mlzou vyskytovat Cislice 3,4, 5, 6, 7
a 8. ProtozZe je v kddu ale pouzito jenom pét Cislic, tak jedna z nich v kédu
nebude. Z posledni podminky pak vime, ze C je 3. Z prvni podminky
vime, ze A musi byt Cislice mensi nez 7. Protoze navic musi platit, ze
A je vétsi nez D, tak A muze byt 5 nebo 6 a D muze byt 4 nebo 5. Mizeme
pak najit vSechny moznosti pro vynechana ¢isla4 az 7.

A B C D E
Vynechana 4 6 8 3 5 7
Vynechand 5 6 8 3 4 7
Vynechana 6 5 8 3 4 7
Vynechana 7 5/6 8 3 4 5/6

Z nasledujici tabulky vyplyva, Ze ani jedna indicie neni pravdiva a vrah
vrazednou zbran zakopal.

Vyroky Negace
1. Reka Zakopal vV Ko3
2. Reka v Kos Zakopal
3. —Reka = Ko3 Zakopal
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14. > B Re3eni pfedstavuje nasledujici tabulka:

Panenka Prislusenstvi
Anna |Tereza/Hana Auto
Petra |Barbora/Hana Domecek/kocarek
lva Barbora/Tereza Domecek/kocarek

15. > A Protoze vyrok,K vecefi jsem mél chleba nebo rohlik.” je nepravdivy, musi
platit, Ze k vecefi jsem nemél chleba ani rohlik. Pozor na to, ze hledame
ur¢ité nepravdivé tvrzeni. Také se na to muzeme divat tak, Ze v tabulce
hledame ten z nabizenych vyraz(i z odpovédi, ktery ma na fadku chleba
i rohlik s logickou hodnotou 0. Pozor také na odpovéd E: protoze na
vecefi nemél chleba, nemuizeme délat Zadné zavéry ze situace, kdyby ho
na vecefi mél.

Chleba | Rohlik | Vyrok | Negace | a) b) ) d) e)
1 1 1 0 1 0 1 1 0
1 0 1 0 1 1 0 1 1
0 1 1 0 1 1 1 0 1
0 0 0 1 0 1 1 1 1

KRITICKE MYSLENI

16. > D Celyuryvekzclanku hovofio tom, jak a pro¢ se chmel geneticky upravuje.
Ostatni odpovédi se mohou v textu objevovat, ale nejedna se o hlavni
téma textu.

17. > B Tato informace se objevuje ve druhém odstavci. Ostatni informace jsou
smyslené nebo lehce poupravené.

18. > E Odpovéd na tuto otazku se nachazi ve tfetim odstavci. Ostatni odpovédi
jsou smyslené.

19. > B Tyto latky plsobi proti rakoviné, bakteriim a zanétim. Tato informace je
uvedena ve tretim odstavci. Ostatni odpovédi jsou pravdivé.

20. > A Tato informace se nachazi v poslednim odstavci. Ostatni moznosti jsou
smyslené.

21. > D Jedna se o pfipad uvedeny ve Ctvrtém odstavci spolu s kombinaci
trestného ¢inu v prvnim odstavci. Ostatni odpovédi odpovidaji jiné
sankci nebo jsou zcela smyslené.
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Opét se jednd o informaci ze Ctvrtého odstavce. Za tento trestny ¢in
muze byt ¢lovék odsouzen az na pét let. Odnéti svobody na tfi roky jsou
v odpovedich A, B a E a odnéti svobody na dva roky v odpovédi C.

Vyplyva z véty: Ve fuznich elektrarnach vsak nebudou tyto dodate¢né
ohfevy trvale potfeba, protoZe energie uvolnéna fuzi bude plazma
dostate¢né zahfivat.”

Vyplyva z véty: Ve fuznich elektrarnach viak nebudou tyto dodate¢né
ohfevy trvale potfeba, protoZze energie uvolnénd fuzi bude plazma
dostate¢né zahfivat.”

Vyplyvad z véty: ,Aby se ale dalo uvazovat o vyuziti tokamaku jako
elektrarny, je potfeba aby Q > 10"

Text hovofi obecné o tom, co jsou tokamaky a jaké metody k ohrevu
plazmatu vyuzivaji.

Ze zkamenélin nelze vzdy poznat mékkou ¢ast pdvodniho obyvatele.
Ostatni odpovédi jsou v textu pfimo uvedeny.

Vyplyvé z véty: ,Upadek hrozi, Ize-li divodné pfedpokladat, Zze dluznik
nebude schopen fadné a véas splatit podstatnou ¢ast svych penéznich
zavazk(.”

Z dat vidime, Ze viech stromu uvedenych v odpovédi ubylo. Jediny strom,
ktery zaznamenal nar(st, byla hrusen.

Absolutni pokles je celkové cislo, o kolik se pocet zmensil. Jelikoz jablka
maji nejvétsi pocet, tak i tento pokles je zdaleka nejvétsi.

UVAZOVANIV ANGLICKEM JAZYCE

31.

32.

33.

34.

> B Unthinkable v pfekladu znamena nemyslitelny &i nepfedstavitelny

a v kontextu véty vyjadfuje néco ,zdanlivé nemyslitelného”. Na druhé
vynechané misto se nejvice hodi conclusion, které v pfekladu znamena
zavér Ciusudek a v kontextu véty vyjadruje ustalenou frazi,dojit k zavéru”,

Commit znamena spachat ¢i dopustit se a ve spojeni se slovem crime
(zloCin, trestny Cin) tvofi ustalené slovni spojeni commit a crime - spachat
trestny cin.

To blame v prekladu znamena vinit, obvinovat nékoho. Z nabizenych
moznosti ma tomuto vyznamu nejblize sloveso to accuse neboli obvinit,
narknout.

Mental v ptekladu znamena dusevni, mentalni. V kontextu véty se mluvi
o mental health ¢ili duSevnim zdravi. Z nabizenych moznosti je tedy
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35.

36.

37.

38.

39.

40.

41.

42,

43.

nejvystiznéjsim antonymem vyraz physical, znamenajici télesny, fyzicky
(physical health - fyzické zdravi).

Fraze more often than not je tzv. idiom, tedy ustdlené spojeni slov se
specifickym vyznamem, ktery obvykle nelze desifrovat z doslovného
vyznamu (napf. ,az naprsi a uschne”). V doslovném vyznamu tato fraze
v podstaté znamena, ze se néco Castéji stdva, nez se to nestava. Diky
tomu lze i bez znalosti konkrétniho vyznamu tohoto idiomu z logiky véci
vyloucit vSechny vyrazy, které se blizi spise tomu, Ze se néco moc nestava
- never (nikdy), rarely (vzacné), sporadically (sporadicky). Pfesny vyznam
tohoto spojeni je potom obvykle, usually.

Doslovné prelozeno jako ,neukousni si vice, nez dokaze$ pozvykat”, tedy
neber si vice, nez dokazes zvladnout.

Vsechna slova znamenaji zajimavy, poutavy - kromé affecting, které
mUzeme prelozit jako ovlivaujici.

Tato informace se nachazi hned v prvnim odstavci, kde se pise, ze led je
naopak prihledny.

Ostatni odpovédi se vétSinou v textu vyskytuji, nejedna se vsak o hlavni
téma celého ¢lanku.

Slovni spojeni beat around the bush je idiom, ktery ma svij specificky
vyznam, jenz lze tézko desifrovat z doslovného prekladu (zde vyhybat
se ozehavému tématu hovoru). Pokud danou frazi neznate, prectéte si
cely text a dle kontextu zkuste vyfazovaci metodou zkouset jednotlivé
moznosti. Nezapomenite také, Ze véta je v zaporu. Ceskym ekvivalentem
tohoto idiomu je ,chodit kolem horké kase”.

VSechny dvojice slov kromé important : significant (dalezity, vyznamny)
jsou antonyma, zde se jedna o synonyma.

Allegory (alegorie), jinymi slovy také jinotaj, je literarni prostfedek, ktery
se uziva, pokud autor chce skryt do textu jiny vyznam, nez jaky je jeho
vyznam doslovny (viz napf. Orwelldv roman Farma zvitat). Anachronism
(@anachronismus) popisuje situaci, kdy jsou véci ¢i jevy umistény do
jiné doby, nez kam skute¢né patfi (viz napf. filmova adaptace Romea
a Julie s Leonardem DiCapriem a Claire Danes v hlavnich rolich), analogy
(analogie) je porovnavani na zakladé shody ¢i podobnosti, irony (ironie)
je posmésné vyjadieni minici opak toho, co bylo feceno, a oxymoron
(oxymoron), Cesky téz protimluv, oznacuje slovni spojeni, v némz jsou
jednotliva slova vyznamové v logickém rozporu (viz napf. Villonova
nejznaméjsi balada ¢i Machav Mdj).

Precedent (v ¢estiné Ize téz precedens) se vyuziva pfedevsim v soudnictvi.
Vyznam tohoto slova se uziva v odvolani na predesly pripad (previous
case), ktery se stal vzorem pro pripady nasledujici. Translation v pfekladu
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znamend preklad, President of the Senate je pfedseda Sendtu, dentist je
zubat a priority right je pfednostni pravo.

44. > A Tato informace se nachdazi v posledni vété textu: ,[...] in February of
this year, the embryo was implanted into now 29-year-old Tina Gibson’s
uterus, who was herself only one year old when the embryo was frozen.”
Ostatni moznosti jsou nepravdivé.

45, > C Tatoinformace se nachaziv poslednivété textu:,In 2012, the embryo was
packed into a liquid nitrogen shipping container and sent to an embryo
adoption facility [...]." Ostatni odpovédi jsou nepravdivé.
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